

下霹雳佛教会对安顺华人社区与宗教信仰的影响 (1987-2023)

A Study of Hilir Perak Buddist Association on the Chinese Community and Religious Belief in Teluk Intan

王嘉敏 HENG JIA MIN 18ALB02989

拉曼大学中文系 荣誉学位毕业论文

A RESEARCH PROJECT SUBMITTED IN

PARTIAL FULFILLMENT OF THE REQUIREMENTS

FOR THE

BACHELOR OF ARTS (HONS) CHINESE STUDIES
INSTITUTE OF CHINESE STUDIES
APRIL 2023

目次

宣誓			.4
摘要			.5
致谢			.6
第一章、	绪论		7
	第一节、	研究目的和动机	7
	第二节、	文献回顾	9
	第三节、	研究方法12	
	第四节、	论文篇章结构14	
第二章、	组织的包	月建缘起和三大理念1	16
	第一节、	时代背景促进青年力量16	
	第二节、	社区治安问题衍生18	
	第三节、	下霹雳佛教会三大理念19	
第三章、	下霹雳师	B教会的发展与安顺华人社会的互动2	22
	第一节、	三层式自建会所的由来23	
	第二节、	组织与华人社区的互动25	
	第三节、	组织与佛教徒领导机构的联系29	
第四章、	下霹雳傅	路教会对华人宗教信仰的影响	31
	第一节、	改善本土对宗教信仰的误解31	
	第二节、	青年份子的回馈32	
第五章、	结语	3	34

参考文献	35
附录	38

宣誓

谨此宣誓,此毕业论文由本人独立完成,凡文中引用资料或参考他人著作,无 论是书面、电子或口述材料,皆已注明具体出处,并详列相关参考书目。

姓名: 王嘉敏 HENG JIA MIN

学号: 18ALB02989

日期: 2023年4月21日

摘要

随着汉传佛教在马来西亚传播发展,但国内的寺院僧人比例较小,所以就需要成立众多的居士佛教团体,推进汉传佛教在马来西亚的生根发芽。自 1970 年代,马来西亚的居士佛教团体逐渐增加,其中 1970 年代的短短十年便有 73 个佛教团体成立,直到 1980 年代已有 149 个地方性佛教组织设立,分别在国内的各个角落推展弘扬佛法的工作。正因居士佛教团体在马来西亚的蓬勃发展,一部分在就读大学时期就接触佛法的青年在毕业以后便投入推广正信佛教的工作,其中就造就了下霹雳佛教会的成立。

本论文基于发展和影响的视角,探讨下霹雳佛教会在 1986 年成立至今的三十余年对安顺城镇内华人的宗教信仰影响。作为一所在安顺成立的佛教会,下霹雳佛教会对社区的影响主要体现在治安、道德及宗教信仰的层面。经研究, 1980 年代期间的社会动荡不安,罪案频频发生,佛法便成了能够感化民众内心的方法之一。然而,不应只重视社会阶层对佛法的领悟,所以下霹雳佛教会积极培育青年学佛,透过佛学班、补习班及团康活动等,让他们与佛教会建立沟通的桥梁,逐渐就被吸引到学佛的境界。最终,经过岁月的洗礼,当年受过下霹雳佛教会教育的青年子弟们,各个大有作为,在不同领域创出一片天,但有则不曾遗忘下霹雳佛教会的教导恩情,依然尽力所能及之力帮助佛教会推广正信佛教。

本论文因为时间仓促和佛教会的纸本记档不足,尚有细节需要与前一辈的理事 访谈获取更深层的资料,但是因为时间仓促及理事年迈有者不愿透露,所以造成 论文仍有可补充之处,在此盼望接下来的研究者能够进一步实现此目标。除此, 因为人口数据属于国家档案,目前马来西亚人口统计局尚未发布确切的下霹雳州 佛教徒人数,所以数据暂有遗漏,望今后能填补。

关键词:下霹雳佛教会、安顺、青年、治安、道德、信仰。

致谢

本文是笔者大学三年的学习和研究成果,但它不仅是笔者一人的努力,它也凝聚导师、下霹雳佛教会的理事、家人及同学的支持和帮助。在此,笔者由衷感谢他们的指导。

笔者的导师黄文斌博士对本论文的完成给予了深刻的指导,从论文的选题、拟定大纲和收集资料导师都愿意倾注时光和心血指导。虽然笔者因为兼职导致时间不宽裕,导师也因为撰写其他论文而较为繁忙,但导师仍然抽空与笔者进行交流,悉心批改笔者的初稿,耐心给予指导和支持,帮助笔者解决在研究课题遇上的问题。

另外,笔者非常感激下霹雳佛教会的现任会长蔡崇煌居士,他在得知笔者将要研究下霹雳佛教会的发展史之后,时常与笔者保持联系。影响最深刻的是,当笔者从金宝前往安顺参观下霹雳佛教会,因为安顺交通不发达,蔡居士主动载送笔者往返巴士站,帮助笔者能够和下霹雳的理事进行交流。除此,当笔者遇到难题,通过电话联系他,他都会给予应答,甚至当笔者稀里糊涂的时候,更会主动拨打电话讲得更仔细,确保笔者明白他的话中之意。

家人和同届的同学也为笔者提供很大的帮助,他们时常询问笔者的论文完成情况,并提供针对性的意见或是提醒笔者要以认真的态度完成论文。因此,笔者要向这三年里曾经给予我支持的教师和同学献上真诚的谢意。

第一章、绪论

(一) 研究对象和动机

本论文以下霹雳佛教会作为研究目标,探讨其成立背景及对安顺华人社区与宗教信仰的影响。首先,下霹雳佛教会位于下霹雳的首府——安顺,创始于1987年,并在同年的8月28日获批成为马来西亚合法的佛教团体之一。¹它的成立有赖于一群对佛学热枕的青年所倡议,其中包括:谢森华(生卒年不详)、陈永强(1952-)及钟汉源(1962-)等人。他们之所以会发起成立下霹雳佛教会是由于1970年代至1980年代的社会背景,他们发现罪案不断地发生,尤其是抢劫未遂而杀害目击者,已经造成社会严重不安宁。²有鉴于此,下霹雳佛教会中的几位理事,分别有谢森华、陈永强及钟汉源为首的青年,不仅关心当时的社会及治安状况,更凭借自身对安顺社区的热爱而主张创建下霹雳佛教会,以"弘扬正法"为主旨,传播佛陀教诲为己任,期许能够透过佛法让安顺的市民心底充满慈悲,进而帮助安顺区内回归到和平的状态。

在下霹雳佛教会诞生之前,安顺曾有一座建于 1972 年的佛教寺院——佛心寺,但这座历史悠久的寺庙却是在 2004 年才正式注册成为合法的佛教团体,故而下霹雳佛教会可谓是安顺地区最早被政府批准的合法佛教团体。然而,自 1987 年成立迄今为止,它已有 30 余年的历史,在这段岁月中,它曾经过许多次搬迁与修建,方拥有今天成立在大众眼前的宏伟建筑。譬如,1987 年 2 月它被选址于安顺安德园(Antek Avenue)120 号的住宅,以此据点作为它最初弘扬正法和惠益众生的事业,6 月亦将迁往安顺山竹路(Jalan Manggis)1710 号的住宅,两间皆是租借的会所,无疑对进行活动仪式带来不便。3于是,透过佛友和社群的力量,下霹雳佛教会先后于 1994 年购得爪哇路(Jalan Jawa)的自建新会所,并于2000 年购得会所后的旧屋,随后拆除旧屋建筑,改建三层式的宏伟大厦,并于2007 年正式开幕,取名妙法殿(Dhammacakka Buildings),正是我们如今所能目

¹ 曾文庚主编,〈下霹雳佛教会简介〉,《下霹雳佛教会妙法殿落成开幕暨成立 20 周年纪念 1987-2007》, 2007年1月1日,页42。

² 而他们坚信只要市民通晓佛法,领悟佛教教义"五戒"中的不杀生、不偷盗、不邪淫、不妄语及不饮用导致心智不清醒的酒类和毒品,就能有效降低安顺区内的犯罪率。

³ 曾文庚编,《下吡叻佛教会新会落成纪念特刊》,安顺:下霹雳佛教会出版小组,1996,页16。

睹的面貌。⁴我们可以发现下霹雳佛教会是一个组织能力很强的佛教会,因为委员会的不懈努力,它才能于 1987 年成为下霹雳安顺地区最早注册成为受政府承认的佛教团体,下霹雳佛教会的不断搬迁及扩建,也必须仰仗委员会拥有奋斗的精神。若非拥有组织能力强大的委员会,想必它也不会成就今日的优势,

与此同时,由于下霹雳佛教会的建立始于青年的倡议,旨在团结社群力量,将 佛陀教诲传递到社会,故而它不曾强制佛友及信徒必须须抛开一切世俗的事物, 也就致使带发修持的在家居士成为这所佛教会的特色之一。

另外,作为 80 年代末成立的佛教会之一,它使用现代化的教学模式,采用中英文双语的现代化方式弘法,同时也设有儿童班、青年组及妇女组,配合不同年龄和性别阶段的佛友,传递适宜的佛学素材。5例如,除了儿童佛学班以外,下霹雳佛教会也为儿童提供诵经练习的活动,而青年组则因为正是活蹦乱跳的年纪,所以为他们安排生活营及佛学营等有趣的活动,成功让青年在学习佛法之余,也能训练自身的纪律。由此,我们可以发现下霹雳佛教会的第四个特色就是:中英文双语的现代化模式,这在当时大众的生活水平普遍处于中低的社会来说,主张添加英文的教学模式,是一种全新的现象。

除此之外,下霹雳佛教会将成立的宗旨定为"为佛友提供佛学的研习、为青少年提供道德教育及推广社会福利活动""亦是笔者探讨的特色之一。在它尚未创立并获批成为马来西亚合法佛教团体之前,安顺城镇已有数个华人民间信仰组织,例如 1845 年由福建籍贯合资建立的福顺宫和 1889 年粤籍先辈所成立的广东古庙等等。然而,它们虽然都有着与佛教一样供奉观音菩萨的共同点,但它们却只是作为华人祈求平安的宗教信仰用途,并未在安顺城镇构成传递佛教教诲的组织之一。因此,笔者认为下霹雳佛教会以提高佛学研习作为宗旨,给予了安顺城镇的居民学习正信佛教的机缘。

简言之,上述论述强调了下霹雳佛教会弘扬正法事业的缘起和社会的齐心协力有着密切的关系,它的茁壮成长向我们证明了一个佛教团体的生根发展往往离不开社区力量。有鉴于此,本文探讨了下霹雳佛教会和安顺华人之间的关系,分析下霹雳佛教会过去的 30 余年里对安顺华人社区与宗教信仰的影响。

⁴ 曾文庚主编,〈下霹雳佛教会简介〉,页42。

⁵ 曾文庚编,《下吡叻佛教会新会落成纪念特刊》,页 16。

⁶ 曾文庚主编,〈下霹雳佛教会简介〉,页42。

(二) 文献回顾

本论文主要以安顺下霹雳佛教会为研究个案,探讨其扮演的功能、发展现况、对安顺华人社区及宗教信仰的影响与面临的挑战,但在检索资料方面,笔者并未发现任何下霹雳佛教会的研究成果。然而,却有下霹雳佛教会出版的两部特别纪念刊,作为笔者了解该佛教会最主要的刊物。例如,曾文庚编写的《下吡叻佛教会新会落成纪念特刊》记载了下霹雳佛教会于 1988 年至 1997 年的理事成员及所举办过的活动,同时也记录下霹雳佛教会在此 10 年的锐变,给予读者探讨下霹雳佛教会自建会所及其常年例行活动的启发。曾文庚《下霹雳佛教会妙法殿落成开幕暨成立 20 周年纪念 1987-2007》则是记录下霹雳佛教会于 1987 年至 2007年的发展情况,促使笔者能对此 20 年间的发展有了最初的印象。虽然这两本特刊并非学术著作,然而它们所收录的资料却是本论文不可或缺的参考文献。

除了纪念刊物以外,笔者亦搜寻关于马来西亚佛教的专书作为主要参考来源, 并且可将其分为两个部分,即:居士佛教与佛教团体。

在居士佛教方面,古晋佛教居士林出版的《马来西亚佛教:50年大马佛教论坛会(论文集)》收录7篇解释居士佛教使命的文章,均将"居士"一词定义为在家弟子,并以居士学习佛法思想,协助佛法在全社会推进为切入点,论述居士佛教面临的挑战,启发读者思考下霹雳佛教会作为居士倡导的佛教会,是否面临相同的考验,例如应当如何将佛法中良好的美德带给社会大众以及如何维护佛教良好的形象。

接着,孙劲松<略论居士对佛教寺院的监督共管>介绍了出家僧人和在家居士共同组成的佛教教团。作者介绍佛教教团有四众和七众的分法,其中四众就是:比丘、比丘尼、优婆塞、优婆夷,其中优婆塞和优婆夷正是俗称的居士,前者指的是男信徒而后者指的是女信徒,皆是在家性质。7透过作者提供关于在家居士的定义,笔者进一步认识在家居士的来源。同时,作者阐述随着人类物质文明,信仰纯正及坚守的僧众数量减少,间接降低了僧众的佛学素质,所以独立的居士应当参与寺院的管理。于此,笔者虽然认为时代的文明不一定会影响信仰纯正的僧众数量,但却赞同作者提出的居士应当参与寺院管理,因为下霹雳佛教会今日

⁷ 〈略论居士对佛教寺院的监督共管〉, 普世社会科学研究网, 2008 年 1 月 17 日, http://www.pacilution.com/ShowArticle.asp?ArticleID=1264。

的规模正是向我们证明了在家居士对佛教教团的贡献,应当被效仿。洪祖丰在< 居士佛教的时代契机>中,透过解释居士佛教具有护持僧团、善用人力、承担俗 务及接引群众的功能,巩固其认为居士佛教对佛教发展有着贡献的观点。8通过 作者的介绍, 笔者得以明白下霹雳佛教会作为不分宗派的居士佛教团体, 不神化 某个宗派的法师,反而专注在传递基础的佛教教诲,正好给佛教世界带来一派祥 和的气象。

陈秋平<维摩手段·婆娑渡舟——马来西亚居士佛教的形成和发展>虽然全篇以 整个马来西亚的情形作为研究,但其中讲述居士佛教是马来西亚重要的特色,而 其形成的原因主要与 19 世纪末南来的僧人未打算长久逗留而导致团体不断在成 立,却面临僧人不足,补足了笔者对于居士佛教在马来西亚产生之因的知识,而 下霹雳正好是一所居士佛教的特点。9

在佛教团体方面,笔者参考了白玉国《马来西亚华人佛教信仰研究》。此著作 是从马来西亚的佛教僧尼、寺院、团体、佛教教育及佛教与民间信-仰等的题材进 行研究,系统化的论述佛教与华人社会的关系。10作者为了凸显马来西亚佛教团 体在80年代以后迅速增加的情形,以图表方式向读者提供马来西亚团体注册局 的数据,据数据显示 1985 年至 1989 年短短的四年内,马来西亚共增加了 154 个 注册的佛教团体。□这项数据主要是从地方性佛团计算,对于笔者而言,它能够 使笔者对马来西亚地方性的佛团发展有所认识。同时, 作者指出虽然马来西亚有 着许多在家佛教团体,但它们基本都能在"马佛总"和"马佛青"的带动下进行各式 各类的活动,而笔者研究的下霹雳佛教会正是在家佛教团体之一, 因此作者的 这项理论提醒笔者在做此研究时,绝对不可忽视"马佛总"与"马佛青"对下霹雳佛 教会所做过的贡献。

其次, 廖国民<马佛青总会对建设大马佛教的贡献和展望>一文, 以马来西亚佛 教青年总会这一全国性的佛教领导机构作为主角,论述它对马来西亚佛教发展的 贡献。12佛教在它的带动下,不仅成功在马来西亚扎根,也让信奉佛教的群体走

¹² 〈 马 佛 青 总 会 对 建 设 大 马 佛 教 的 贡 献 和 展 望 〉 , 廖 国 民 文 集 , 2007 ,

⁸〈居士佛教的时代契机〉,古晋佛教居士林,2013年2月25日,

https://laybuddhism.kbs.org.my/%e5%b1%85%e5%a3%ab%e4%bd%9b%e6%95%99%e7%9a%84%e6%97%b6%e4%bb% a3%e5%a5%91%e6%9c%ba/。

[『]陈秋平,〈维摩手段・婆娑渡舟――马来西亚居士佛教的形成与发展〉,《北京化工大学学报》2016 年第 1期,页48-54。

¹⁰ 白玉国,《马来西亚华人佛教信仰研究》,(成都:四川出版集团,2008),页 186-194。

¹¹ 白玉国,《马来西亚华人佛教信仰研究》,页 191。

向年轻化,不再存有 1950 年代之时年老年人信奉的印象。纵观 2022 年,笔者发现作者的观念十分正确,现如今不仅是下霹雳佛教会中存有 30-40 岁年龄阶层的理事,年轻一辈的学生也不再对佛教产生排斥的心理。透过廖国民的论述,结合下霹雳佛教会作为马佛青的会员,于是就更加巩固了笔者想要探讨马佛青对下霹雳佛教会之影响的决心。

不仅如此,刘宇光于 2014 年发表的<近年马来西亚南方汉传佛教的公共介入:以官、民两版国族主义的竞争为线索>一文,作者以时代背景如何影响佛教中马来西亚的传承,论述了马来西亚佛教团体的特殊性,并以"马佛青"及"马佛总"在内的全国性佛教组织为例,描绘这些组织在社会议题上做过的措施,并分析其中的异同点。透过其如此的探讨方式,使得笔者理解近十年佛教在马来西亚得以继续生存的原因,为笔者在论述下霹雳佛教会的发展和保留至今的原因提供了全新的视角。文中也强调"佛教团体一部分已经逐渐意识到,若一如既往,回避公共议题的讨论,这只会导致她与社会脱节",故而笔者在研究下霹雳佛教会时,重视它对以往发生的公共议题所发表过的讨论。¹³

释显性及郑庭洞<马来西亚佛学院之组织与发展(1970-2019)>中,以研究 1970年至 2019年的马来西亚佛学院(Malaysian Buddhist Institute,简称:马佛院)的设立和发展逐步展开论述。笔者发现这篇文章的特点便是作者以组织委员会、创建者生平、宗旨及高素质人才的需求等角度,论述马来西亚佛学院之成立背景,一定程度上给予笔者书写沦为的启发,例如应当侧重下霹雳佛教会的理事成员、其生平背景及成立宗旨。¹⁴

温希恬的论文《马来西亚创价学会三大理念在大马社会的实践及其贡献:以吉隆坡分会为中心(1982-2018)》中分析了创价学会所参与及主办的活动方面的数据,从而探讨马来西亚创价学会在社会上实践三大理念所带来的贡献,启发了笔者从下霹雳佛教会所举办过的活动为数据,分析下霹雳佛教会对安顺华人宗教信仰贡献的切入视角。¹⁵杜忠全及陈爱梅《试论马台佛教关系(1992-2017)》探讨

https://sites.google.com/site/lkmatybam/contribution of ybam.

¹³ 刘宇光,〈近年马来西亚南方汉传佛教的公共介入:以官、民两版国族主义的竞争为线索〉,《台湾宗教研究》2014年第1期,页99-150。

 $^{^{14}}$ 释显性及郑庭洞,〈马来西亚佛学院之组织与发展(1970~2019)〉,《马大华人文学与文化学刊》2020 年第 1 期,页 28~35。

¹⁵ 温希恬,《马来西亚创价学会三大理念在大马社会的实践及其贡献:以吉隆坡分会为中心(1982-2018)》(金宝:拉曼大学学士论文,2019),页 20-46。

马来西亚与台湾的佛教关系之余,也梳理了马来西亚本土由台湾所建立的道场之分布概况。¹⁶虽说数据与本文的研究并无直接关系,但透过作者按照州属编排及分析分布概况,笔者得出结论:台湾团体在马来西亚霹雳的分会以怡保占首要之多,而安顺因有安顺净宗学会安顺弥陀净宗协会的成立则紧随其后,由此可见安顺的佛教发展并非十分落伍,更坚定笔者研究下霹雳佛教会的决心。

侯坤宏《境外弘化——佛光山教团在马来西亚》中探讨马来西亚佛光山是遵循星云大师所提倡的"以教育培育人才,以文化弘扬法,以共修净化人心,以慈善福利社会"进行弘法的任务,恰好提供笔者从马佛总创始人竺摩法师以及下霹雳佛教会之宗教顾问唯成法师、觉忠法师及继尊法师的理念,探究该佛教会中关于弘法观念的思路。¹⁷值得一提的是,该佛教会的正门牌匾上的"下霹雳佛教会"四字正是竺摩法师亲笔所题,于是更加巩固笔者欲从法师的理念,探究下霹雳佛教会弘法观的影响。

除了居士佛教与佛教团体方面的文献以外,笔者也注重佛教在马来西亚的发展。譬如,Tan Lee Ooi 所著的 Buddhist Revitalization and Chinese Religions in Malaysia 除了深入探讨藏传佛教、北传佛教及南传佛教在马来西亚的发展以外,也透过论述槟城极乐寺在早期成立的背景,勾勒出极乐寺的特色,为笔者撰写论文提供了新的启发,尤其是关于下霹雳佛教会成立的背景。18

(三) 研究方法

本论文主要以三个方法进行研究,即文献分析法、实地考察及口述历史法。

1. 文献分析法

首先,在文献研究法方面,下霹雳佛教会成立至今只有30余年的历史,尚属年轻,于是关于这座地方性佛团的史料就变得严重欠缺。由于专书与论文的搜集遇到困难,为了论证下霹雳佛教会成立以前安顺的历史发展以及地方事迹,使得

¹⁶ 陈爱梅、杜忠全,〈试论马台佛教关系(1992—2017),《华语系与南洋书写:台湾与星马华文文学及文化论集》2018 年第 3 期,页 213—231。

¹⁷ 侯坤宏,〈境外弘法——佛光山教团在马来西亚〉,《2018 年星云大师人间佛教理论实践研究》2019 年第 6 期,页 424-443。

¹⁸ Tan Lee Ooi, *Buddhist Revitalization and Chinese Religions in Malaysia*, (Netherlands: Amsterdam University Press, 2020), 41-50.

笔者只能利用报章资料作为本论文主要的参考依据。有关这些报章资料的来源, 笔者通过使用一个名为 NewspaperSG 的免费线上资料库,搜索关键词,并选取 相关年份的报章资料作为分析。譬如,笔者透过选取《星洲日报》的本地报章作 为参考来源,终发现下霹雳安顺城镇在 1950 以后,频频发生罪案,不仅代表治 安欠佳,也代表居民无视佛教中"五戒"的教诲,所以才犯下杀生或偷盗之罪。

除了报章资料以外,下霹雳佛教会曾经积极出版特别纪念刊物,将会所的落成与发展收录在特刊中,使得笔者得到为数不多与研究课题直接相关的藏书。对于这类由会所理事所撰写的二手资料,笔者将会仔细分辨与检验内容的真伪,透过古老照片为证,判断内容的真实性。

2. 实地考察

除此之外,笔者乃是生长于安顺,自幼每年都会在卫塞节到访下霹雳佛教会替佛陀淋浴,所以对佛教会在近几年的发展有所认识,尤其在建筑方面不断扩建带来的转变。若非笔者经历过亲身到访的实地考察,亲眼所见会所内供奉藏传、南传及北传的佛陀雕像,何以确定下霹雳佛教会是一所不分宗派的佛教会之一。(见附录 1) 经番实地考察,笔者也发现佛教会的理事们擅长保留牌匾,以至于匾额的历经 30 余年的岁月依旧字迹金光灿烂,并未出现严重的脱漆。(见附录 2) 在保存官方文件方面,理事们选择珍藏象征下霹雳佛教会在 1987 年 8 月 25 日取得的合法佛教团体证明书(Surat Perakuan Pendaftaran),这些文物皆是具有价值性的一手资料。(见附录 3) 虽然下霹雳佛教会的文物收藏并不多,但有些资料和信息并不是一定要仰赖旧文物,而是可以亲身前往实地观察下霹雳佛教会举办的盛大或经努力而举办过的活动,分析活动的举办宗旨以及对社区带来的影响力。

3. 口述历史法

另外,在文献不足的情况下,为了更进一步的了解下霹雳佛教会的发展渊源,笔者于 2022 年 2 月 24 日到访下霹雳佛教会,与该佛教会的署理会长——蔡崇煌先生(1985-)及陈友团先生(1951-)进行访谈。蔡崇煌先生作为下霹雳佛教会的理事之一,虽是 2017 年才参与理事工作,但接触该佛教会却已有 20 年,可谓亲眼见证下霹雳佛教会的成长,故而能够更好的将下霹雳佛教会介绍给笔者。陈

友团先生则是 1999 年,即下霹雳佛教会之妙法殿尚未落成之时,便已经成为下霹雳佛教会的理事之一,所以提供了笔者从中期的理事成员探讨下霹雳佛教会组织结构的契机。在访谈的过程中,他们论述了下霹雳佛教会的成长过程与发展渊源,并且提供一些珍稀的史料。透过他们的论述,笔者更全面了解下霹雳佛教会是因为谢森华、陈永强及钟汉源的努力组建而成,同时也是一所非盈利的机构。

最后,基于现有的资料短缺,笔者采访了下霹雳佛教会的现任顾问颜爱心博士 (1962-)。她是一名在安顺长大的女士,幼时曾参与下霹雳佛教会举办的佛学班,曾经前往中国攻读硕士及博士的中医学位,亦在马佛青总会担任核心领导的职位。然而,这名优秀的女士学有所成之后,并未放弃安顺城镇,不仅在安顺创建一所针灸专科中心,也关注下霹雳佛教会的成长,以至于曾任该佛教会的会长,现则担任顾问一职。为此,笔者与她进行访谈,询问她关于下霹雳佛教会对她的影响。 笔者也采访这所佛教会的教育组负责人胡德民居士(出生年份不详),向他请教下霹雳佛教会对青年教育的贡献。

(四) 论文结构

第一章、绪论

第二章、下霹雳佛教会的创建缘起和三大理念

在本章节,笔者将会透过分析 1970 年代及 1980 年代的社会与治安背景,论述以青年知识份子为主的谢森华、陈永强及钟汉源(1962-)于 1987 年倡议创立下霹雳佛教会的主因及机缘。众所周知,每一个佛教团体的创立都必然拥有一个特殊目的性,故而笔者也会研究下霹雳佛教会在 1987 年创立时的最初宗旨,并进一步探讨经 30 余年的历史岁月,对该佛教会理事们设立宗旨的变化与影响。

第三章、下霹雳佛教会的发展与安顺华人社会的互动

本章节将会以下霹雳佛教会从 1987 年最初的租借会所至 2007 年拥有三层式规模的自建会所作为切入点,论述下霹雳佛教会的发展过程。同时,本章节也会分析该佛教会会员递增的数据,以此探讨下霹雳佛教会的成长,对安顺市民加入该会会员所带来的影响力。除此之外,本章节将透过分析下霹雳佛教会自 1987 年成立至 2023 年为止,在安顺城镇所举办过的一系列活动为例,研究这所佛教

会和安顺华人社会的互动关系。¹⁹所以本章节会以佛教活动作为切入角度,探讨该佛教会举办这类活动欲给信众带来何种意义。另外,由于下霹雳佛教会是一所隶属于马来西亚佛教总会及马来西佛教青年总会的组织之一,所以本章节亦会论述以上两个机构对推广佛教所提倡的策略,探讨它们对下霹雳佛教会的影响,并进一步分析下霹雳佛教会与上述两个机构联办的活动,研究它们对下霹雳佛教会推广佛理的贡献。

第四章、下霹雳佛教会对安顺华人宗教信仰的影响

下霹雳佛教会一直积极培育青年学佛,三十年以来成功引领青年推展佛教事业,其中不止让颜爱心博士和蔡崇煌居士后来加入成为佛教会的理事,甚至连国内资深艺人谢松汎也被影响,改变了他后来的性格和事业。除了分析佛教会如何影响这三位居士以外,笔者也探讨下霹雳佛教会引领边缘人士走向正轨的案例。经过访谈,在这三十年以来,理事曾经遇到许多难忘的事情,例如学生冥顽不灵,但是他们不曾放弃,反而利用佛法感悟青年,使得青年至今事业有成,影响他对宗教信仰的看法。

_

¹⁹ 下霹雳佛教会举办过佛学营、佛学讲座、卫塞节之浴佛仪式、及孝亲法会等等与正信佛教有关的活动。

第二章 组织的创建缘起和三大理念

下霹雳佛教会的成立,曾受惠于马来西亚佛教总会(简称:马佛总,Malaysian Buddhist Association)和马来西亚佛教青年总会(简称:马佛青,Young Buddhist Association of Malaysia)。因此,本章节将论述二者对下霹雳佛教会创建所作出的贡献。下霹雳佛教会得以设立,其实是一群受教育的知识份子,因为心中怀有对佛学的美好向往,也但愿佛陀的教义能够感染大众,从而使罪案降低,让安顺社区更加和谐安康。佛教教义中的"四圣谛"、"五戒"、"八正道"、"十善业"及"因果业报"、"贪嗔痴"等等能减少人们的欲望,从而降低犯罪率。正因如此,本章节也将以下霹雳佛教会成立以前的 1970 年代至 1980 年代,安顺所发生的罪案为例,探讨罪案滋生对治安的不良影响以及佛教教义又将如何引领犯罪者走向正途。

下霹雳佛教会继承了佛陀带给世人的教诲, 秉持"诸法因缘生"的精神, 认为宇宙万事万物的存在, 都是因缘结合而产生的, 所以不断地推动信众和佛法结缘, 所以这所佛教会的宗旨是致力于弘扬佛法, 鼓励佛学及提升道德品德, 服务人群、推广社会福利活动。有鉴于此, 笔者将于本章节探讨下霹雳佛教会的创建缘起和三大理念的具体内容。

第一节 时代背景促进青年力量

下霹雳佛教会的成立因此和马来西亚佛教的发展有着密不可分的关系。关于马来西亚佛教的发展,可以尝试追溯到马来西亚佛教总会于 1959 年在槟城极乐寺的成立及其后来对佛教发展所做出的贡献。1970 年代以前,马来西亚的青年普遍不信佛,也从不主动领悟佛学的真理,显然这种情况十分不利于佛教在马来西亚持久地发展,所以马佛总积极推展"佛教青年运动"²⁰。直至 1970 年以后,马佛总的努力迎来了回报,佛教青年团体纷纷设立,其中就有马来西亚佛教青年总会并踊跃举办大规模的弘法活动,邀请高僧弘法。在此,最典型的例子便是 1980年代,作为台湾跨国性佛教组织的佛光山积极推动马来西亚社会的佛教发展,接引青年学佛,用青年感兴趣的方式大型弘法,譬如将音乐、舞蹈和戏剧等融入成为传播方式之一。²¹正因如此,马来西亚的佛教界重视培养青年学佛,数十年以

²⁰ 比如,开办佛教星期学校,编写和出版大量佛学教义的读物,向青年群体灌输佛学知识。

²¹ 官远程,〈马来西亚汉传佛教教育发展特征初探〉,《汉学研究学刊》第12卷,页120。

来一直从未歇息。22马佛总和马佛青的努力成效不菲,因为马来西亚佛教的蓬勃 发展主流是以在家居士和学佛的青年为多,反而僧团是占少数比例而已。据统计, 1970 年至 1990 年的 20 年之间,在马来西亚佛学院培养的僧人仅有 17 名,当中 还不包括他们选择在马来西亚佛教界服务,所以马来西亚籍的僧人可谓凋零。23

除此之外,下霹雳佛教会具有不分宗派的特色,而它的形成和1980年以后, 马佛青推广南传佛教和北传佛教的交流有关,给予南北传佛教相互沟通的机会, 同时也增强两个宗派之间的和谐与亲善。然而,马佛青能够不辞辛劳提倡不分宗 派,是因为内部成员皆有南北传佛教和显密宗之众。正是因为这一层渊源,造就 了马佛青引领的佛教团体拥有不分宗派的特点,北传的佛教场所渐渐有诵读巴利 语经书与教授禅修法门, 而南传的佛教场所也出现观世印菩萨和十八罗汉。这也 充分解释了为何下霹雳佛教会供奉藏传佛教的佛像及观音像,因为南传和北传的 相互融合,所以二者之间早已不分伯仲,可以和谐有序的发展。

正因为马佛总和马佛青多年以来不辞辛劳的奉献,佛教才得以在马来西亚继续 生存,同时也培养了一群对佛学颇有兴趣的青年人士,于是就有谢森华、陈永强、 钟汉源等人积极推动下霹雳佛教会在安顺社区的成立。1986年,下霹雳佛教会 刚成立,也正好是钟汉源居士毕业于马来西亚农业大学(University of Putra Malaysia)的年份,他虽然主修植物虫害和病患管理的专业,但求学期间就主动 参与社会活动,吸取佛学真理的教诲,以至于毕业后就加入下霹雳佛教会的成立。 作为一名合格的佛教徒,钟汉源居士秉承了佛陀教义中生命的意义,便是世人熟 知的"自觉觉他,自利利他"24。正因对佛陀教义有深刻的领悟,所以钟汉源居士 的目光长远,不沉醉事业,用自己的知识财富造福更多人群,不止在 1998 年至 2002 年担任马佛青的总会长, 也在 2014 年成为全职佛教青年社会专员。

不仅如此, 当时设立下霹雳佛教会之初的青年们, 有者是在大学时期接触佛学 营、佛学会,或马佛青而对佛教拥有很强烈的兴趣;有者因工作的缘故而与安顺 种下一段微妙的因缘, 在了解安顺民间华人信仰的背景以后, 萌生共同建设下霹 雳佛教会的念头,也给对佛教感兴趣的人士能够继续修行的空间 1987 年代以前,

空 比如马来西亚佛光山就曾在 2002 年举办"爱我青年三好中学生学佛营",便是一个专门针对青少年开展

³官远程,〈马来西亚汉传佛教教育发展特征初探〉,页107。

²⁴ 即大乘本身先觉悟所修的佛法,方能使众生觉悟,而人类本身的修养也应当融合利己和利他,方能曰作 行善。

安顺城镇除了 1845 年成立的福顺宫、1889 年创办的广东古庙, ²⁵1972 年建立的佛心寺²⁶, 便再无其他比 1987 年下霹雳佛教会更早期的佛教组织存在, 但这些组织的性质与下霹雳佛教会不同。这样的背景, 让青年们深思利弊, 决心设立佛教会, 推翻旧俗, 改用巴利语、英文、和中文弘法。这懂得思取变通的特色正是新时代最迫切所需要的。

第二节 社区治安问题衍生

根据分析 NewspaperSG 免费线上资料库的数据,笔者发现 1970 年代至 1980 年代的安顺最为常见的罪案是抢劫案和凶杀案,又往往因为偷窃未遂而杀死目击者。在佛陀教义中,杀生、偷窃、邪淫、妄语及饮酒都是"五戒"的行为,而若是偷窃未遂而杀生更是一次性种下两个恶果,所以这些行为都是佛教所禁止,这也就解释了为何下霹雳佛教会的设立能够降低罪案的发生率。举例而言,安顺一名椰干商人兼巴眼巴硕马华支会主席杜福林于 1974 年 12 月 7 日遭劫匪抢劫,与匪徒拉扯间身中三枪。²⁷再有,1975 年 5 月 1 日曾在下霹雳的巴眼拿督县发生一宗骇人的寻仇凶杀案,十名手持巴冷刀、尖铁及木棍的华裔大汉,将只有 31 岁的死者殴打至满身染血,最终不支而倒地,宣告毙命。 ²⁸1976 年 12 月 4 日,安顺发生了开埠以来的首宗抢劫银行案,三名华裔歹徒闯入安顺巴刹街的渣打银行(Standard Chartered Bank),只耗时五分钟就将 57133 元劫走,可见当时的情形是作案者非但没有心存恐惧,反而经过精心的密谋,策划了一场可以全身而退的抢劫案。 ²⁹最让人感到气愤的案件是,1978 年 9 月 20 日安顺曾吉容市的一所观音堂,发生 80 岁高龄的主持吴达就师姑毙命的事件,当时师姑伤痕累累,显然是被人蓄意谋害人。³⁰

-

²⁵ 福顺宫和广东古庙虽然有进行佛教颂经的仪式,但毕竟不是一所正信佛教的组织,只能提供信众祈福及保平安的功能,无法实现佛教教义中引领信众减少贪欲的精髓。

²⁶ 1972 年建立的佛心寺,作为僧信四众的道场,积极推广了禅修、八关斋戒和颂经礼拜的佛教活动,但因为当时主要只是开放给女性学佛和使用巴利文弘法,很大幅度限制了弘法的受益群体。

²⁷〈安顺两著名椰干商 银行提款遭拦劫 均遭匪开枪击伤〉,《星洲日报》,1974年12月8日,页10,https://eresources.nlb.gov.sg/newspapers/Digitised/Article/scjp19741208-1.2.33.1e。

²⁸ 〈吡峇眼拿督双怡杖渔村 凳生寻仇谋杀案件〉,《星洲日报》,1975年5月3日,页10, https://eresources.nlb.gov.sg/newspapers/Digitised/Article/scjp19750503-1.2.36.6e。

^{29 〈}下吡安顺昨发生开埠以来 首宗抢劫银行案〉,1976年12月4日,页6,

https://eresources.nlb.gov.sg/newspapers/Digitised/Article/scjp19761204-1.2.39.2。
³⁰ 〈伤痕累累 死状可怖老斋姑陈尸庵堂安顺命案起因未明〉,《南洋商报》1978年9月20日,页5,https://eresources.nlb.gov.sg/newspapers/Digitised/Article/nysp19780920-1.2.19.6。

透过所陈述的案件,清晰可见当时的社会风气十分恶劣,歹徒根本不爱惜他人的生命,更是狠心残害正直且慈悲的观音堂主持,行径可谓是猖狂。而这些案件不止在几年时间无法被警方成功制止,反而使凶手越发目中无人,越演越激烈,于是透过佛法感悟信众便成为次要可解决的办法之一。

举例而言,佛教教义中主张的"四圣谛"³¹作用都是叙说世间所有的苦果或烦恼都有根源,而我们要做的是知道原因,并断除根源才能解脱,去往清静的彼岸。³²然而,一切烦恼的来源其实是"贪嗔痴",因为用不正当手段敛财,结果拎不清偷窃带来的因果报应,在"因果业报"的循环下导致自己受苦。"五戒"³³和"八正道"中的"正业"³⁴皆是对减少罪案有帮助的佛教教义。综上,当一个人对佛法有所向往,他才会放下心中的贪念,然而放下贪念并不代表我们一定是失去了什么东西,而是放下纠缠自己的痛苦。人类一定要有这种信念,才能正确的度过生活的每一天和远离钱财的束缚。

有鉴于此,当初一起创立下霹雳佛教会的青年,不仅关心当时的社会及治安状况,也因为关爱社区,以"弘扬正法"为主旨,传播佛陀教诲为己任,期许能够透过佛法让安顺的市民心底充满慈悲,进而帮助安顺区内回归到和平的状态。

第三节 下霹雳佛教会三大理念

下霹雳佛教会共有三个宗旨,为了完成使命,它们举办的许多活动都和宗旨产生关联性。其中的三大理念就可分为:

一、推广及弘扬佛法

马来西亚华人的历史是源自中国南来的移民,而先辈们也一并将本身信仰带进 马来西亚,但是这些华人信仰是一种混合了释、儒、道的传统信仰而已。先辈们 在马来西亚工作,随着经济稳定,纷纷捐钱建立庙宇,至今我们仍可看见的百年 古庙正是当年先辈们留下的资产。只可惜,庙宇仅是作为民众祭祀、经忏法事及 保平安的用途,往往都是注重"所求"带来的回报,忽视了生活的重要性,不能和

³¹ 分别是"苦圣谛"、"集圣谛"、"灭圣谛"和"道圣谛"。

³² 释自畊,〈从佛法"四圣谛"的观点看思想、情绪、习惯之养成与变化〉,《咨商与辅导》2018年第3期,页11。

³³ 提倡不杀生、不偷盗、不邪淫、不妄语、不饮酒。

³⁴ 劝导我们不作杀生、偷盗和邪淫的恶行。

正信佛教混为一谈。35

真正弘扬佛法者应当注重对佛教义理的理解,³⁶所以马佛总和马佛青便是一直推广这类教育,间接致使下霹雳佛教会受其影响,以弘扬正信佛法作为第一个宗旨。为了让更多群体吸取佛教的真谛,理事们在建立的时候便决定不分宗派。³⁷为了完成这个远大的目标,下霹雳佛教会曾经邀请不同的大小乘法师弘法,会所的图书馆内收藏的佛法书籍和磁带也都是涵盖南传佛教和北传佛教。举例而言,下霹雳佛教会在马佛青的主催之下,于 2019 年 4 月 22 日邀请北传佛教的释明岑法师发表一场名为"生死两无憾"的临终关怀系列演讲。接着,又于 2023 年 2 月 22 日邀请南传佛教的慧光尊者弘法,讲题为"双运"教导群众止观禅法。

在成立的最早期,下霹雳佛教会的例常活动包括诵经仪式,分别在星期日的上午十点、星期一的晚上八点三十分进行,虽然是以中文作为主要媒介,但星期五的晚上八点三十分则有专门的巴利文的诵经仪式,可以看见一星期内举办三天的诵经仪式及以双语进行。³⁸除此之外,星期日的下午三点及星期二的晚上八点也有禅修活动,提供各类有意身心的课程,例如行禅³⁹(walking meditation)。另一个特殊的地方是每周都会举办佛学研讨的活动,旨在和佛友之间进行佛学的交流和交换自身对佛学的讨论。

二、鼓励会员研究佛学及提升道德品格

下霹雳佛教会深知佛教的信众和教育不应是只有一种教育形式,而应该跟随时代的步伐,勇敢创新和变通,所以致使这所佛教道场的教育形式呈现多元化。除上述提及的静态弘法,下霹雳佛教会也发展了多样化的教育活动,其中就有分年龄阶段提供不同的教育模式,而这些活动的目的皆是鼓励会员研究佛学,透过正信佛教的传播提高信众的道德品格。

首先,针对六岁至十二岁孩童的信众教育模式,以佛学班和各类儿童营团为主要的模式。⁴⁰下霹雳佛教会也利用学校假期举办儿童喜爱的项目,如团康活动、

³⁵ 陈秋平,〈"知识佛教"与马来西亚华人佛教的转型〉,《人间佛教研究》第 10 期,页 186。

³⁶ 弘法者应该关注经典的阐释,这样方能让佛教徒对佛法有基本的了解,也能提升佛教徒的素质高度。

³⁷ 因为考量安顺社区还存在浓厚的中国文化和道教背景,若是建立一个强调佛法的佛教道场,反而比建立一个严格规定单一宗派的佛教组织更为明智。

³⁸ 这在当时的安顺社区确实是一个例外的存在,足以见到他们弘扬正信佛教的用心。

³⁹ 用步行的方式沿着一条直长的道路行走十米,反复进行可以有效培养一个人的正念和定力。

⁴⁰ 譬如每周的星期一至星期五的早晨八点三十分都会进行幼儿佛学班,而每周星期日的早晨九点三十分都会举办周日儿童佛学班,提供基本的阅读,用深入浅出的佛学故事,让儿童了可以快乐学习佛法,从小就

游戏、手工制作等等。举例来说,这所佛教会举办过第一届儿童欢乐营和"卡拉 OK"斗歌竞艺,让孩童进行天赋的表演,而这种活动恰巧是儿童阶段最需要的。 ⁴¹在这个过程中,佛教会理事也不忘添加佛教元素,将佛学内容融入进活动过程中,发挥引领孩童认识佛教的功能,而例子便是吟唱佛曲的斗歌项目。

第二,马来西亚佛教界向来注重对青年的教育培养,这是因为苏曼迦罗法师曾经大力想佛教青年团介绍美国基督教会的活动方式,透过周日佛学班的概念和唱佛曲的风气,以及舞蹈、节日庆典、青年交流会等等,让佛教活动更多元化,也更是一种青年更能接受的模式。⁴²下霹雳佛教会自是贯彻了这个观念,每个星期六的晚上八点都会有青年组活动,中文和英文双语进行的学佛班,重视了青年在这个阶段已具备一定的英语能力。除了日常授课以外,下霹雳佛教会也举办过数次户外活动,例如 1993 年的第一届英语佛学营,并取名"合家欢"。⁴³

由此,笔者认为静态的佛学讲座依然有其存在的必要,因为它可以直接将佛教 义理传递给信众,但是它只适用于有一定佛学素养的中老年信众,对于活泼时期 的孩童和青年来说佛学讲座略显沉闷,而多元化的户外营团活动和静态教育结合 就能够引领青年主动学佛,达到培养青年佛教人才和提升道德素质的宗旨。

三、服务人群、推广社会福利活动

在推广社会福利的宗旨方面,下霹雳佛教会专门设置了妇女组活动,并在每个星期三的晚上八点半进行,让妇女佛友们有互相联系的空间,发挥她们烹饪素食的才华,不至于因为身为家庭主妇的原因就受困在家里而无法和外界取得更好的联系。在这方面,办得最有成就的活动是和 MAGGI 联合举办的烹饪集会⁴⁴,因为 MAGGI 是一家售卖快速方便面和酱汁的公司,在马来西亚相当出名,而下霹雳佛教会能作为联办伙伴可见这所公司对其的信赖。⁴⁵除了上述陈列的,下霹雳佛教会也曾经举办施赠、拜访冷甲老人院和响应捐血活动,积极帮助其他有需要

41 儿童们努力的学习舞蹈或歌唱技能,尝试和表演的伙伴们交流,渴望着向众人展示自己表演的心态,这也正好给予了他们接触外界的空间

对佛学有了启蒙。

⁴² 陈秋平, 〈"知识佛教"与马来西亚华人佛教的转型〉, 页 196。

⁴³ 从这个名字可见当时参与的青年们都是感觉非常欢乐,也证明了活动的成功。

⁴⁴ 曾文庚编,《下吡叻佛教会新会落成纪念特刊》,页 42。

⁴⁵ 这场活动也成功翻新民众对于素食的印象,不再固执的以为素食难以烹制,因为 MAGGI 许多产品都是素食者可以使用的。

的,譬如年迈的老人和严重需要输血的病人。46

2007年,马来西亚一名青年杨伟光被毒枭利用运送海洛英,而在新加坡被捕,当时只有18岁的他被判处死刑。2010年8月,基于杨伟光已经忏悔并发愿利用余生协助反毒,马佛青总会认为,杨伟光应该获得一个重生的机会,于是决定帮助他完成抄经反毒的心愿,也能教育社会及青年,毒品荼害身心及为社会带来祸害无穷。最终,马佛青总会举办"抄心经——提倡忏悔后的生命与价值"活动,而下霹雳佛教会成为抄写心经地点之一。

2023年2月6日,土耳其发生地震,150万人无家可归,叙利亚更有900万人收到影响,所以下霹雳响应了马来西亚多个宗教组织的号召,为地震的受害者筹款。这两个活动都反映出下霹雳佛教会非常关心时事,不止局限在安顺区域而已,可见他们对福利活动作出的用心。

综上,足以见得下霹雳佛教会的福利活动非常多元,已经涉及了社会教育的课程,烹饪集会更是突破了佛学的界限,而此模式主要是为了让信众认识佛教,渐渐因为兴趣的社交课程而接触佛教,如此就可以逐步引导信众进入佛智。这种循序渐进引领民众明白佛法真谛的方式,肯定是成功的,否则这所佛教会的会员人数不会从 2006 年的 1700 人至 2023 年已有 2931 人之多。

第三章、下霹雳佛教会的发展与安顺华人社会的互动

上一章节提及下霹雳佛教会的发起人是一群热爱佛教的青年,正是因为这种群体力量戮力同心的帮助,下霹雳佛教会成功兴办并完好的保留至今。有关这所佛教会的历史⁴⁷,虽然与百年的古庙相比,下霹雳佛教会的三十七年不过是惊鸿一瞥,但它却足以见证一个时代青年的奋斗,尔后也因资深理事交棒青年,使得这所佛教会薪火相传生生不息。故此,经过笔者对下霹雳佛教会历史的发掘,从而得知在这三十七年以来它的规模不断增大,从原有的租借会所到拥有自建会所,并一步步扩建形成三层式规模的建筑物。会所的变迁历程,当然少不了安顺范围内的华人对它的支持⁴⁸。故此,本章的第一节将透过深入的

⁴⁶ 曾文庚编,《下吡叻佛教会新会落成纪念特刊》,页 47。

⁴⁷ 下霹雳佛教会始于 1986 年 11 月的筹委会成立,也在 1987 年注册成为合法的佛教道场,所以时至目前已有三十余年的历史足迹。

⁴⁸ 正因为佛教徒纷纷募捐善款,使得它如今才能惠益更多的群体。

讨论下霹雳佛教会三层式会所的由来,解释它近三十年以来的发展过程。

在经历了理事活跃筹办各项活动,下霹雳佛教会的社会作用得到了安顺华人社区的肯定,以至于组织的发展无论从会员人数或是会所扩建来看都是呈现递增的情形,也为社区带来更多的贡献。最明显的例子就是:卫塞节和盂兰盆节,这两个节日是佛教界里重要的庆典。49故此,这两个节日同样为下霹雳佛教会所重视,下文将以卫塞节和盂兰盆节为例,讨论这所佛教会和华人社区的互动,论述下霹雳佛教会的理事如何系统性的布置没一场活动,以及分析活动参与者的背景。

除此,由于马佛总和马佛青是马来西亚佛教徒的领导机构,而下霹雳佛教会作为安顺的一所佛教道场,势必和这两机构产生无可避免的联系,其中就不乏受邀成为活动的联办单位或者积极响应它们主办的活动。50经研究,笔者发现下霹雳佛教会最早期的理事和目前的理事皆是曾经或正在担任马佛青的要职,例如钟汉源居士担任总会长;颜爱心居士担任咨询委员,所以下文也将以此作为切入点,论述下霹雳佛教会和它们之间的关系。

第一节、 三层式自建会所的由来

下霹雳佛教会虽是于 1987 年获得政府批准才正式注册成为合法的佛教道场,但早在 1986 年 11 月 19 日就已设立筹委会,为设立佛教会做准备的工作。在当时,筹委会等同于理事会,⁵¹主要是到处奔波,和外界进行联系,以确保下霹雳佛教会能成功的兴办起来。梅花香自苦寒来,下霹雳佛教会于 1987 年 2 月租借安顺安德园一二零号的排屋作为活动地点⁵²,在它的隔壁则是钟汉源居士的家宅。由于会员人数已有近五十位,租赁的场所不适合容纳人群,于是就于 1987 年 6 月搬往安顺山竹路一七一零号排屋⁵³,这儿的优势是空间较大。讲到这里,下霹雳佛教会日渐稳定,并在筹委会的努力于 1987 年 8 月 28 日经注册而成为合法的

⁴⁹ 前者是为纪念佛陀的诞生、成道和涅磐;后者则是传扬孝亲的美德,以修行者自身一年内累积的功德,透过将其回向给父母的方式,报答父母的养育之恩。

⁵⁰ 下霹雳佛教会自 1987 年 5 月 16 日被批准成为马佛青总会的附属会员,所以就奠定这所佛教会与马佛青的密切联系。

⁵¹ 二者的工作性质基本雷同,只因那时候据点尚未确立,很多波动性的挑战迎面而来,譬如筹募活动基金的来源,佛学读物等的道场基础设备,这些尚还需要广结善缘方能取得收获

⁵² 曾文庚编,《下吡叻佛教会新会落成纪念特刊》,页 16。

⁵³ 曾文庚编,《下吡叻佛教会新会落成纪念特刊》,页 16。

社团, 称得上正式建立。

直至 1988 年正月,因为会员人数日益激增,为了让佛友能够有个舒适的环境学佛,筹委会将安顺苏丹阿都拉路(Jalan Sultan Abdullah)1662G 二楼及三楼以每月缴付五百令吉的租金租用⁵⁴,一直到自置会所都不曾再有过搬迁。待到一切尘埃落定,下霹雳佛教会于 1988 年 3 月 13 日召开常年会员大会,投选第一届理事会,最终共有十五名理事负责下霹雳佛教会的行政和管理。其中第一届理事成员如附录记载,可见陈永强和钟汉源等青年份子皆榜上有名⁵⁵。

下霹雳佛教会的会员人数不断增加,租赁的房屋会所对于将要容纳上百人来说,无疑使到活动的空间变得狭窄,这对于一所正在持续发展中的组织来说十分不利,加之每个月需缴付的五百令吉并不廉宜,所以更换更庞大的空间便成为一种必要。于是乎,理事会经过轮番商议,均认为这所佛教会的未来远不止一次,便在 1991 年决议脱离租赁性质的会所,今后将要独立自主的自置会所。事实上,自置会所殊非易事,它需要一笔数目不菲的资金,所以理事们积极举办筹款活动,诸如千人素宴、盂兰盆法会、募捐等。值得庆幸的是,他们的初衷获得百姓的支持,十方善信的义款绵绵不绝,很快就筹足了资金。1991 年 6 月 2 日,紧急会员大会授权理事会,下霹雳佛教会正式购得旧式的独立洋房,位置是爪哇路(Jalan Jawa)的 1125A-B,而这所建筑在当时价值十四万令吉。56由于购买得来的会所属于旧式建筑,57所以并未着急将活动据点尽数迁来此处,而是先进行改建的工作。为此,理事会成立建筑工委会,主要用于监督改建装修工程。58这座新会所是一个崭新的面貌,并被取名为大党殿,占地 850 平方公尺,耗资三十七万令吉修建,设施齐全。59纵观这些设施,不仅方便佛友泊车,尚且增设供佛友借阅书籍的阅读室,以及供高僧大德暂住的客房,规模比起以往更为完善。

整体而言,下霹雳佛教会一共经历了八年的患难才让新会所成立,而位置恰好和安顺大钟楼遥遥相望,形成一起迎接朝阳日落的情景。60新会所的正式启用也

⁵⁴ 曾文庚编,《下吡叻佛教会新会落成纪念特刊》,页 16。

⁵⁵ 曾文庚编,《下吡叻佛教会新会落成纪念特刊》,页 16。

⁵⁶ 曾文庚编,《下吡叻佛教会新会落成纪念特刊》,页 18。

⁵⁷ 存在年久失修,设备破败且残旧等问题。不利于将来长久的使用,一则担忧佛友的安危,二则忧虑将来恐要消耗人力及财力维修,

⁵⁸ 在经过一年多的详细策划、修改图测、招标以后,新会所的改建装修工程于1993年2月正式动工,并于1994年11月24日完工,于是下霹雳佛教会正式迁入新会所。

⁵⁹ 设施囊括了停车场、佛殿、阅读室、客房、浴室、厕所、天台等等。

[◎] 曾文庚编,《下吡叻佛教会新会落成纪念特刊》,页 18。

标志着下霹雳佛教会将在佛光的照耀之下,将正信的佛教推广至安顺的各个阶层人士,让更多群体亲近佛法。⁶¹在他们的奋斗下,下霹雳佛教会的会员人数于 1995年的年末达到 755 名。⁶²

会员人数不断递增,每周举办的活动也日益增加,这所佛教会于 2002 年将新会所后边的一座单层半独立旧屋买了下来,经过修建改成三层楼大厦,取名为妙法殿。⁶³再者,由于直至 2006 年会员人数已有 1700 名,下霹雳佛教会于 2006 年7 月又收购右邻的一片屋地,但当时并未确定用途。⁶⁴直至 2011 年,空间不足,理事会商议决定利用这块地兴建三层楼的建筑,但因为建筑费昂贵,需要奔波筹款一百八十万令吉,最后才在 2012 年 12 月 30 日正式开幕,取名为菩提心殿供作讲佛法的道场。⁶⁵

下霹雳佛教会的建筑结构都是三层楼,一般楼下用于讲授佛法的道场,二楼专门收藏佛书典籍供信众借阅,三楼则是儿童佛学班及英语佛学班的多媒体讲堂,负责以生动有趣的画面将佛法内容呈现给青年。所以正因为会员增加和筹办各项活动,致使这所佛教会繁荣,也就需要改建与扩建。在这过程中,其实消耗了理事们的精神,⁶⁶而正因为他们有着同舟共济和不畏风雨的精神,促成了下霹雳佛教会的完美。在这当中,当然也免不了三宝弟子,抑或是安顺社区对其的支持。

第二节、 组织与华人社区的互动

对于一所佛教道场而言,举办常年活动是与社区联系的方法,而下霹雳佛教会设定的常年活动种类繁多。⁶⁷其中卫塞节是世界各地佛教徒普天同庆的日子。⁶⁸因此,卫塞节带给公众的意义是提醒他们行善和修炼福德。在卫塞节当天,下霹雳佛教会除了布置浴佛的殿堂以外,妇女组亦扮演着举足轻重的地位,她们自愿起早贪黑前来佛教会协助招待佛友和提供膳食的服务。⁶⁹除此,下霹雳佛教会

⁶¹ 减少社会因贪念而作的肆意挥霍,以此为降低净土的罪案作出贡献。

⁶² 曾文庚编,〈下霹雳佛教会简介〉,页 42。

⁶³ 2002 年施工和耗时三年,直至 2005 年 1 月建竣,接着就正式启用成为周日儿童佛学班的活动场所。

⁶⁴ 曾文庚编,〈下霹雳佛教会简介〉,页 42。

⁶⁵ 〈菩提心殿工程迈入第三期 下霹雳佛教会办洒静仪式〉,《星州日报》2011年2月12日,阅自马来西亚佛教资讯,http://www.mybuddhist.net/cms/shishidongtai/bendixinwen/2011/15738.html。

⁶⁶ 因为每一次的改建他们都需要筹款上百万的资金,这是一笔数目的金额。

⁶⁷ 譬如卫塞节、盂兰盆法会、新春点灯祝福、周年纪念等等。

⁶⁸ 卫塞节是为纪念释伽牟尼诞生、成道及涅槃,在这一天会进行浴佛仪式,旨在铭记佛陀一生舍己弘法,只为利益众生,让众生能够脱离苦难。

⁶⁹ 曾文庚编,《下吡叻佛教会新会落成纪念特刊》,页 17。

为免人潮拥挤酿成麻烦,特聘志愿警卫团维持交通秩序,以至于数十年以来不曾发生任何伤亡事件。虽然这所佛教会不曾邀请或设立救伤小组协助,但由于内部的佛友不乏是出自医疗背景,比如医生和圣约翰救伤队的成员,他们都乐意自告奋勇在第一时间协助受难者。⁷⁰故此,也就无须损耗人力和财力,也正因为他们的善心,替佛教会节约一笔开销。

在浴佛仪式当天,有各个中学生自愿成为义工,例如三民华文中学(S.M.J.K San Min)和圣安东尼中学(St.Anthony's School)、德修女子中学(SMK Convent)。下霹雳佛教会曾经和五所中学联系,决定成立每月召开一次会议的联谊会,轮流举办区域性的大型活动,以吸引青年学佛,所以形成了他们和佛教会的结缘。⁷¹虽说中学佛学会的性质与下霹雳佛教会差异,但佛学会旨在介绍简单的佛理,让学生放松因课业造成的紧绷压力,以基础的方法向青年介绍佛法。⁷²下霹雳佛教会的理事中,目前半数是在学校任职教师,譬如下霹雳佛教会的理事之一陈文源居士(生卒年不详)目前在三民独中任教,经过学校佛学会的关系便可以指引中学生领悟正信佛法。从佛教会接引中学生的叙述来看,佛教会当年以青年份子的努力建立起来,不曾有过忘本,热衷培养青年,也使得青年愿意与之亲近,发展的状态很是乐观。

下霹雳佛教会与政界的关系十分友好。举例而言,下霹雳佛教会于 1996 年 4 月 14 日举办的新会所开幕仪式,荣幸邀请霹雳州立法议会中的行政议员之一拿督黄家泉(1954-)给予致词和主持开幕仪式。⁷³此人不止对国家贡献良多⁷⁴,亦曾经是马佛青的重要支干,譬如 2002 年担任总务顾问,2022 年受委名誉会长。在 2007 年妙法殿开幕,也邀得时任安顺国会议员拿督马袖强(1961-)举行致词和开幕仪式,此人马氏与佛教会的交往密切,曾于 2017 年 5 月 10 日的卫塞节正日前来浴佛,并和理事共进素食。⁷⁵故而,当一所佛教会和政界人物有所交往,便

_

https://sites.google.com/site/lkmatybam/adolescent buddhist.

⁷⁰ 若有突发状况,在场的理事都会预先咨询身为医药顾问的佛友,或送往佛友开办或任职的诊疗所。

¹¹ 骆慧春,〈青少年佛教教育发展哪里走?〉,《廖国民文集》,阅自

⁷² 同样是一步一脚印的指引新一批青年感悟佛教的真理,所以目标与下霹雳佛教会是一致的,故而他们更珍惜彼此,前者踊跃与佛教会交流,后者真诚相待。

[&]quot; 曾文庚编,《下吡叻佛教会新会落成纪念特刊》,页 12。

⁷⁴ 前后担任两届国家内阁重要职务,分别是:2008年担任房屋及地方政府部长,2015年国际贸易及工业部第二部长。

⁷⁵ <马袖强访安顺 3 佛教团体>,《星州日报》2017 年 5 月 11 日,阅自 https://www.pressreader.com/malaysia/sin-chew-daily-perak-edition/20170511/284180810761547。

可以增加更多的经费捐赠。⁷⁶凭借政界人物的影响力也将促进佛教在马来西亚的传播,让政界人物有了知晓佛教问题的渠道,方能缓解组织的困境。正因前者种下的良果,州政府在 2023 年的拨款中注意到了下霹雳佛教会,决定拨款五千令吉作为活动经费,并在 2 月 25 日由霹雳行政议员吴家良先生⁷⁷(生卒年不详)代表移交拨款。⁷⁸当一个道场与政界关系良好,就能为华人宗教谋福祉。每年的农历七月十五日,下霹雳佛教会便会举行盂兰节盆法会。⁷⁹下霹雳佛教会相信只要佛友虔诚的供奉,慈悲的佛祖定能帮助他们的近亲脱离苦海。当天的斋食是由佛教会的妇女组特备,显见她们对佛教会贡献良多。

下霹雳佛教会也重视日常活动的运行。为了更好地与外界交流及发展佛教会,早在 1988 年 3 月 13 日的理事会名单确定以后,遂设立各个不同的小组,为下霹雳佛教会的弘法工作尽绵薄之力。其中小组的分配和作用就有八个小组,但因篇幅问题,本章只重点论述前四个重要的小组,其与四个留待附录补充:

(一) 弘法组

这个组别由副秘书蔡实成负责领导,每周定期举行以华语及英语进行的佛学研修班,另有英语、华语、闽南语同时进行的佛学讨论。⁸⁰除此,他们也负责敬邀高僧前来弘扬佛法或者举办专题演讲,在法师的妙示,不禁佛友受惠,还让法音广传,致使更多群体接触到佛法。在他们的奋斗下,2023年2月22日所举办的"双运"佛学讲座,吸引了将近五十名听众,可见活动办得卓越。在每一次的弘法讲座开始前,都会要求听众朗诵三称佛号,⁸¹在弘法讲座即将落下帷幕之前,下霹雳佛教会特要求听众朗诵回向偈⁸²。

(二)青年组

青年组也称作"缘之家",成员是来自本地各个中学佛学会及在籍的中学生, 负责在下霹雳佛教会举办各项大小活动时,及时给予人力协助,⁸³而佛教会也定

⁷⁶ 这所佛教会的经费本就不宽裕,尤其只要求会员年捐十令吉,永久享有会员则年捐一百令吉。

[&]quot;吴家良先生是霹雳州贸易、合作社、消费及华人新村事物行政议员。

⁷⁸ 2023 年州政府公布的财政预算案中拨款予稳固与融合局(Unit Integrasi dan Pengukuhan Masyarakat)的共有 500 万,这是一个掌管霹雳州非伊斯兰事物和发展的机构,而由于霹雳州作为全马拥有最多华人的州属,州内许多庙宇和组织,所以最终下霹雳佛教会所得的拨款只有千分之一。

[&]quot;。透过供养佛僧设斋饮食积累功德,再仰承三宝的慈悲,拨济给正在受苦难的先人考批。

⁸⁰ 曾文庚编,《下吡叻佛教会新会落成纪念特刊》,页 16-17。

⁸¹ 即"南无本师释伽牟尼佛",让听众向佛陀表达自身的敬意,以及间接的净化听众的心灵,让他们能够以一颗清净的心将所学之物牢牢刻印在脑海中。

⁸² 即"愿以此功德,普及于一切,众生与我等,皆共成佛道"。期许修行者将所修得的智慧,回转给法界的众生,以此间接训练修行者的气度,效仿佛陀利益众生的伟大精神。

[&]quot;"缘之家"因为是专门针对青年而设的小组,所以举办的活动较为多样化,囊括佛学讲座、佛曲、静

于每周的星期六晚上八点至十点举办活动。下霹雳佛教会可谓是跟得上潮流的步伐,重视佛曲的创作,曾于 1994 年 1 月 1 日举行"聆听来自恒河的消息"⁸⁴佛曲发表会。⁸⁵除了现场的氛围,创作小组也录制了两个佛曲的创作卡带,售卖给佛青生活营的学员,为佛教会赢得数目不小的经费。正如霹雳州州务大臣华裔事物特别秘书钟桑庆对记者的披露,佛曲乃弘法的绝佳工具,凭借优美的旋律和悠扬的乐调,让大众能够从中品尝佛法的内涵,借此也培育大众的正念,降低犯罪率的层出不穷。⁸⁶至今为止,他们仍然不曾松懈,2023 年 2 月 25 日便举办了第六届全国佛曲合唱研修营的"佛曲分享会"。下霹雳佛教会多年以来也积极培育创作佛曲的青年,无形间也促进社会和谐的积极作用,因为在悠扬的佛曲中,听众能够感悟佛法的奥妙。

(三)教育组

教育组的诞生,主要是为了栽培佛教的幼苗,这个组别非常关键。每逢星期日开办"周日儿童佛学班",将儿童们按照年龄和文化背景分类,分别是英文组、低年级中文组及高年纪中文组。儿童佛学班的教导老师是担任教师岗位的会员们,但由于学额有限,只供会员的子女参加,暂不对普通信众开放。⁸⁷其次,儿童佛学班的课程云集,⁸⁸并在学校假期为儿童安排放假,专注了儿童的全方面培育。同时,教育组也不单是重视儿童而已,对于初中和高中青年的教育也是尽心尽力,分别开办了初中评估测试(Penilaian Menegah Rendah)、马来西亚教育文凭(Sijil Pelajaran Malaysia)及马来西亚高等教育文凭(Sijil Tinggi Persekolahan Malaysia)的考试辅导班,帮助加强青年的语文、数学、物理、化学、英语等等的知识。倘若青年遇到升学的疑惑,教育组亦热心为他们指点迷津。下霹雳佛教会的道场内设有图书馆,藏书近两千,皆是中英文佛书及教育参考书,有助于勤奋的青年充实自己的知识,为国家及社区培养一批良好青年。教育组的产生影响安顺青年的

_

坐、户外活动等等。

⁸⁴ 当时在佛曲的渲染使得气氛庄严,吸引 1500 名听众,可谓是马来西亚佛教界的创举。

⁸⁵ 曾文庚编,《下吡叻佛教会新会落成纪念特刊》,页 17。

⁸⁶ 〈"歌无声"佛曲音乐会 27 日怡东莲小筑举行〉,《南洋商报》 2022 年 2 月 4 日,阅自

 $[\]frac{\text{https://www.enanyang.my/\%E9\%9C\%B9\%E9\%9B\%B3/\%E2\%80\%9C\%E6\%AD\%8C\%E6\%97\%A0\%E5\%A3\%B0\%E2\%80\%9D\%E4\%B0\%9B\%E6\%9B\%B2\%E9\%9F\%B3\%E4\%B9\%90\%E4\%BC\%9A-$

^{27%}E6%97%A5%E6%80%A1%E4%B8%9C%E8%8E%B2%E5%B0%8F%E7%AD%91%E4%B8%BE%E8%A1%8C。

⁸⁷ 但他们依然可凭借成为会员获取入学资格。

⁸⁸ 包括基本的佛学、语文、道德教育、讨论、佛曲、手工及团康活动。

(四) 妇女组

上文提及下霹雳佛教会特设的妇女组贡献良多,一直是卫塞节、静修营、生活营等等的得力助手,负责招待贵宾和提供斋食服务。在她们能够真正实体操作之前,势必要对她们进行训练,故而下霹雳佛教会定于每周的星期三晚上八点至十点,安排一系列提升生活技能的活动。⁹⁰经过下霹雳佛教会精心的布置或活动,加上场所环境的优良,培养了她们懂得利用所学回报的精神,这正是现今社会所缺乏的风气。

综上所述,从下霹雳佛教会对组别的规划,便能看出理事会的用心。理事们 为了更好的发展佛教会,一致决定系统性地分配工作,虽然拆成八组显得过于繁杂,但每一个皆有其存在的意义,绝非虚设,也更是一种对每一位理事成员的考验,因为他们未来将要因为更多的事务烦忧。然而,经历三十余年的风雨,事实证明他们是成功的,不止提升会员的人数,所举办的活动及硬体设施更为紧接时代步伐,至今的道场内已有多媒体设备,比如电脑及投影仪等等。

第三节、 组织与佛教徒领导机构的联系

马佛总和马佛青皆是马来西亚佛教徒的领导机构,创建年份比起下霹雳佛教会来得久远,对马来西亚佛教界可谓是贡献良多,但基于上一章节已详细论述,在此不多赘言,将分析下霹雳佛教会过往及现任理事的背景,探究他们个人对领导机构的参与,以及佛教会与之的联系。

首先,在下霹雳佛教会发展得渐有起色以后,曾经的第一批理事选择交棒予杰出的青年及曾任第一批理事的委员。⁹¹其中,副主席钟居士早在 2005 年以前就卸下会务,奔波于马佛总和马佛青的常务。钟居士的付出受到青睐,于 1998 年至 2002 年被委任马佛青的总会长,推动佛教青年教育工作,经常前往各大专学院及佛教道场主讲佛学课程。⁹²譬如,2014年7月16日受邀前往吉中佛学会(Central

⁸⁹ 开放补习班加强青年的课业,这在当时的年代属于罕见,许多穷困的青年因为家境而不能继续完成学业,但佛教会设立补习班就正好解决这一困境。

⁹⁰ 比如烹饪、花艺、会所管理及外出旅游等等。

⁹¹ 有者因为家庭缘故,不适合连任理事的职务,有者则追求更远的梦想,例如为佛教再次开辟新天地。

⁹² 一年下来,钟汉源居士可以一共演讲逾二百五十场的讲座。

Kedah Buddhist Association)举行讲座会。⁹³除此之外,钟居士由于积极参与马佛总的支会建设,2003 年成功推动马佛总安邦支会(Persatuan Buddist Malaysia Cawangan Ampang)的成立。⁹⁴关于他个人对马来西亚佛教界的贡献远不止于此,2015 年担任了马来西亚佛教学术研究会(The Buddhist Research Society of Malaysia)的副主席。⁹⁵由此可见,钟居士的前半生为佛教青年的教育和佛教界的学术研究付出极大的心血。

接着,作为新晋接手成为下霹雳佛教会主席的颜爱心博士,她因为自幼在下霹雳佛教会学佛,成年以后受启发,专注个人工作之余,还立志要为推动正信佛教献力。她是马来西亚留学中国的青年当中,最终选择回到故土工作的少数人%,甚至还参与佛教会的重要职务及马佛青的支干之一。2005年,她正式担任下霹雳佛教会的会长,管理会务和主动与外界联系,譬如加入马佛青,才华受到肯定而被任命为第17届的署理总会长。由于她重视佛教界的学术研究,所以被邀请参与2012年12月22日及23日举办的"佛教当代关怀研讨会---佛教的本来面目",并以"修行和使命"为题,与释传闻法师及释性广法师相互交换见闻,这也是一场马佛青主办的活动,可见其与马佛青的关系很是亲近。从上述的分析,可见她在管理会务之余,尚有充足时间参与佛教的建设工作,可谓拔类超群,由她领导的下霹雳佛教会亦是欣欣向荣。

最后,正因为两位领导人有过参与马佛总和马佛青的背景,所以促成了下霹雳佛教会和两个佛教领导机构来往的因缘。2005年适逢马佛青即将在森美兰瓜拉庇劳举行全国佛教青少年生活营,所以邀请佛教界的资深认识一同探讨佛教教育对青少年的影响及发展的座谈会,而钟汉源居士便是其中一位受邀者。⁹⁷正因为这番真切分析了关于佛教青年教育展望的言论,便可得知主办单位发出邀请除了与他曾是马佛青的主干以外,最可贵的还是他对佛教青年教育的掌握。除此,2022

⁹³ 讲座会的题目为《护法行佛法分享》,是一场属于他个人对佛法理解的分享会。

⁹⁴ 这所佛教道场虽然是马佛总的支部,但宗旨和下霹雳佛教会一样,二者都是为弘扬正信佛教,推动佛教教育和社会福利工作等付出心血,可见钟居士即使离开下霹雳佛教会,依然主张正信佛教能使更多群体受惠的理论。

⁹⁵ 马来西亚佛教学术研究会是一个以凝聚马来西亚佛教学术人员的力量,提倡与推动马来西亚佛教学术研究工作及提高马来西亚佛教学术研究质量为主旨的佛教组织之一。

⁹⁶ 颜爱心居士出生于雪兰莪大港,中学则就读安顺荷里美以美中学,先后留学台湾和中国,分别在台湾中国针灸医院攻读学士学位,中国天津医药大学中医妇科攻读硕士学位,中国山东中医药大学中医妇科的博士学位,可谓见多识广,却选择留在家乡服务。

⁹⁷ 对钟汉源居士来说,佛教的师资培训最为重要,其次是系统性的课程,如此才能引领更多青年领悟佛法。

年9月16日,由于是附属道场的关系,经商讨,马佛青最终决定于安顺下霹雳佛教会的道场内举行国州联席会议。⁹⁸从上述案例分析,马佛青和下霹雳佛教会存在友好的朋友关系。

第四章 下霹雳佛教会对华人宗教信仰的影响

诚如前文所述,下霹雳佛教会成立至今已有三十六年的历史痕迹,但因为理事们懂得培育青年,积聚新思想的成员,让这所佛教会能够一直执行他们最初欲意让佛法传遍安顺社区各个角落的使命。据 2010 年马来西亚人口普查显示,安顺境内的华人共有 48468 人,而截至 2023 年注册成为下霹雳佛教会的会员已有 2931 人,占安顺华人比例的百分之六,可谓是一个壮举。尽管如此,除了名额有限的项目以外,这所佛教会并无明文规定,非会员不可参与例常活动,所以它对社区的影响远不止于此。

为了更完善诠释本章节,笔者将之区分为两个部分,第一节主要探讨下霹雳佛教会成功指引安顺境内边缘人士走向正规。首先,理事们在参与十几年的传教工作里,肯定遇到令他们难忘的事件。这些点滴或许因为带来的意义,推动了他们继续维持佛教工作的理念。故而,在此章节中将会论述理事们在下霹雳佛教会传教中所得到的感触,以及他们如何改善安顺居民对佛法的认知。除此之外,第二节主要是探讨青年份子对下霹雳佛教会的回馈,因为多年以来他们不断指引青年进入佛法的世界,而随着时间的流逝,青年早已不是当时的求学者,渐渐进入职场打拼。正因如此,研究青年在成长以后如何回馈这所佛教会便是其中一个重要的契机。

第一节 指引边缘人士走向正途

首先,作为下霹雳佛教会教育组负责人的胡德民居士(生卒年不详),他曾经引领周日佛学班、教育辅导班、学生图书馆及周六英文佛学班的项目。⁹⁹对他而言,在指导的过程发生许多事件,其中不止令他终生难忘,甚至提升他个人对

^{** &}lt; 节庆活动满满 3 天 安顺庆大马日热爆>,《南洋商报》2022 年 9 月 17 日,阅自 https://www.enanyang.my/%E9%9C%B9%E9%9B%B3/%E8%8A%82%E5%BA%86%E6%B4%BB%E5%8A%A8%E6%BB%A1%E6% BB%A13%E5%A4%A9~%E5%AE%89%E9%A1%BA%E5%BA%86%E5%A4%A7%E9%A9%AC%E6%97%A5%E7%83%AD%E7%88%86。

佛法力量的信心。举例而言,1980年代的后期,一名即将应考马来西亚高等教育文凭的中六生突然拜访,向他倾诉考试带来的焦虑和压力,并表示弃考的想法。当时的胡居士左右为难,¹⁰⁰于是胡居士使用佛法辅导,带领他去追寻人生的意义以及培养正确态度的方法。历经一个月的佛法分享,青年最终决定尽自己最大的努力应考,至今已是成功的医学专家。

据胡居士回忆,1990年代有一位名为阿柴(化名)的孩子,性情顽劣,脾气暴躁,在学校里和同学极难相处,常因这样衍生很多纪律问题。由于阿柴是独子,父母很是忧心,决定带他到下霹雳佛教会,一共接受9年的佛法教育。在这期间,他因为撒谎、偷窃和赌博等等行为,曾在中二被学校开除,也给佛法营带来麻烦。不过,胡居士并未因此放弃拯救他,努力灌输他佛法的知识,态度渐渐发生变化。在一堂胡居士主讲的中四辅导班,阿柴明显已经变得积极上进,认真追求学业,并继续接受高等教育。至今,阿柴已经改邪归正,收获了事业有成及家庭和谐。

下霹雳佛教会甚至重视疾病群体。譬如,患有精神障碍的人士。¹⁰¹据胡居士追忆,1990年代他曾经结识一名龄约 20岁的精神分裂症病患,见患者因为停药而疾病发作,出现幻觉及抑郁等情绪,赶忙在佛友的帮助将他送院治疗。事后,病患非常感激,康复以后投身义工岗位,自愿帮助佛教会清洁场所及一些体力活。然而,义工工作不能解除病痛,所以胡居士提醒病患要以虔诚的心修行。¹⁰²只可惜,这名病患英年早逝,已于 2012年圆寂,但因为他对佛法的学习和实践,所以离别时很是安详。正因如此,笔者总结得出,佛法中心的灵性和宁静氛围能够帮助精神病患减轻压力和痛苦。

第二节 青年份子的回馈

依照下霹雳佛教会的理事结构来看,目前拥有17位理事,但其中的9位是年龄介于18岁只30岁的青年。其中,下霹雳佛教会的现任会长颜爱心便是一名土生土长的安顺子民,她本身是中医科系出身,但因室友经常翻阅佛书,渐渐受之影响,发现佛法能够抚平一个人失衡和苦闷的情绪,所以被佛法的奥妙所吸引。

¹⁰⁰ 倘若规劝对方应考,或许会造成对方情绪奔溃,但为了对方的前程,也不能鼓励他弃考。

¹⁰¹ 患者的精神受到严重的折磨,需要寻求慰藉来缓解自己的痛苦,而下霹雳佛教会正是扮演这一角色。

¹⁰² 出言鼓励他参与巴利文诵经课,而病患也欣然接纳,渐渐克服了精神上的痛苦。

¹⁰³接着,她一边学医,一边学佛,终在 1985 年选择回到安顺过平淡的日子。当时的下霹雳佛教会正处于筹备阶段,性格孤僻的她选择自修佛法,但极少参与活动。¹⁰⁴随着自修的日子增长,所习得的佛法知识越多,也就逐渐扎下佛学的根基。因为这层巧妙的缘分,她在下霹雳佛教会变得活跃,学习面对大众,最终在 1997年受委为会长一职,积极推动佛教事业。纵观她学佛的经历,影响她后来决心接触佛法的固然不是下霹雳佛教会,但正因为第一批理事费心成立一所设施完善的佛教会,才使得她能够有一个更好的学佛环境。¹⁰⁵

除此之外,下霹雳佛教会的现任署理会长蔡居士同是年幼在这所佛教会学佛,随后选择在安顺发展事业,并投身佛教的教育工作。1998年,他正值 13岁,由于父母望子成龙心切,专门为他安排参与下霹雳佛教会所举办的英语佛学班和青少年生活营,提升他的英语能力。对他而言,活动非常有趣,所以对佛教不排斥,甚至大学时期也踊跃加入佛学会,增长对正信佛教的了解。在这因缘的使然之下,他毕业后在其他城市闯荡数年,但最终还是回归到安顺小城镇,并于 2014 年注册成为下霹雳佛教会的会员。¹⁰⁶可见下霹雳佛教会举办的学佛项目,成功指引青年学佛,甚至最后留在安顺继续为下霹雳佛教会服务。

下霹雳佛教会也改变了青年的人生。举例而言,本地资深的演员谢松汎居士(生卒年不详),他自幼在安顺成长,中学时期参与了下霹雳佛教会的青年小组,从中领悟了佛法知识,以及学会创作佛曲的技巧。年少的他,曾以服装设计作为梦想,但因家庭变故,转攻录音的专业。107其实这并非偶然,是下霹雳佛教会的佛曲创作启发了他对音乐的认知,才转读音乐科系。对他而言,在下霹雳佛教会学佛的经验历历在目,虽然当时年轻懵懂,还未知佛法的真正意涵,但步入社会以后的他发现佛法让他产生自觉性。108身为一名演员,扮演不同类型的角色便是他要应付的工作,但倘若他自己不知自身的缺点,又如何能将另一个与自己毫不相干的角色演绎得完美无暇呢?正因如此,他在演员的训练过程中,斟酌自己当初

_

¹⁰³ 曾文庚主编,〈下霹雳佛教会简介〉,页 86。

¹⁰⁴ 曾文庚主编,〈下霹雳佛教会简介〉,页 89。

¹⁰⁵ 下霹雳佛教会在成立之初,就欢迎佛友们索阅免费流通的佛书。正是这一看似细微的举措,指引了颜博士和佛法结下善缘,二十几年以来尽力发展下霹雳佛教会及推广正信佛教的教育。

¹⁰⁶ 在正式加入佛教会以后,蔡崇煌居士踊跃出席各个活动,逐渐与胡居士有更深层次的交流,晓得胡居士致力于推动正信佛教的艰辛,明白付出是一种难能可贵的精神,所以决定也将自己投入到佛教事业,继续为佛教的教育作出贡献。

^{107 〈}声曲萦绕〉,《风华》,阅自 https://icon.my/feature/songfan/。

在下霹雳佛教会所学的佛法,最终决定先正视自己缺陷的一面,并探讨不同角色的内心世界,从而以更专业的方法将最真实的效果呈现给大众。至今为止,他依然感触下霹雳佛教会当年对他的教诲之恩,所以即使担任本地的公众人物以后,也与这所佛教会保持紧密联系,包括与佛友们一同创作佛曲。故此,可见下霹雳佛教会对安顺城镇的民众的影响颇深,尤其行为举止,培养了多个懂得知恩图报的青年。

第五章 结语

下霹雳佛教会在 1986 年经过筹委会的努力而成立,那时候规模甚小,早期只有 47 名的会员及一所租赁式会所,活动也以讲解佛经为主,不曾涉及社会福利一类。虽然倡议创办这所佛教会是为了降低那个年代的犯罪案,以及让社会更加和谐,但随着筹委会成员之间更深层次的互动,他们决心要以多元化的特征传教,而青少年则是首要的目标。只有指引安顺城镇内的青年学佛,传承佛教的事业才可以一直延续。经过三十年的发展,下霹雳佛教会在青年教育和社会福利方面均影响了一部分人。

以下霹雳佛教会对青年教育所作出的贡献为例,他们在传统的僧人讲经的基础上,增设儿童和青年较感兴趣的项目,以此消除儿童和青年对于佛教刻板的印象,为马来西亚接引了学佛的青年子弟。当前下霹雳佛教会举办过的活动形式包括佛学班、生活营、欢乐营及团康活动等等,注重佛学内容和交流元素,发挥了接引儿童及青年认识佛教的作用。显而易见,下霹雳佛教会的贡献卓越,接引安顺的民众学佛之余,也培养佛友们的个人涵养,使得他们懂得用自己的力量,回报予这个当初教会他们佛法的地方。在社会福利方面,下霹雳佛教会实现了服务人群的目标,帮助处于焦虑的群体找寻生命的意义,无形间也巩固佛教工作者对弘扬佛法的信心。现今的马来西亚僧人本就稀少,正信佛教的发展就势必需要仰赖居士组织的协力,所以作为一所在家居士主导的下霹雳佛教会可谓对安顺城镇内的佛教发展非常重要,必须无止境接引青年学佛以及紧随科技的脚步。

(20894字)

参考文献

【书目】

- 1.白玉国,《马来西亚华人佛教信仰研究》,成都:四川出版集团,2008。
- 2.曾文庚编,《下吡叻佛教会新会落成纪念特刊》,安顺:下霹雳佛教会出版小组,1996。
- 3.曾文庚主编,<下霹雳佛教会简介>,《下霹雳佛教会妙法殿落成开幕暨成立 20 周年纪念 1987-2007》, 2007 年 1 月 1 日。
- 4.Tan Lee Ooi, Buddhist Revitalization and Chinese Religions in Malaysia, Netherlands: Amsterdam University Press, 2020.

【期刊论文】

- 1.陈爱梅、杜忠全,〈试论马台佛教关系(1992—2017),《华语系与南洋书写:. 台湾与星马华文文学及文化论集》2018年第3期,页213—231。
- 2.陈秋平, <维摩手段·婆娑渡舟——马来西亚居士佛教的形成与发展>,《北京化工大学学报》2016年第1期,页48-54。
- 3.陈秋平, <"知识佛教"与马来西亚华人佛教的转型>,《人间佛教研究》第 10 期,页 180-207。
- 4.官远程, <马来西亚汉传佛教教育发展特征初探>,《汉学研究学刊》第 12 卷,页 90-139。
- 5.侯坤宏, <境外弘法——佛光山教团在马来西亚>,《2018年星云大师人间佛教理论实践研究》2019年第6期,页424-443。
- 6.刘宇光, <近年马来西亚南方汉传佛教的公共介入:以官、民两版国族主义的竞争为线索>,《台湾宗教研究》2014年第1期,页99-150。
- 7.释显性及郑庭洞,<马来西亚佛学院之组织与发展(1970-2019)>,《马大华人文学与文化学刊》2020年第1期,页28-35。
- 8.释自畊, <从佛法"四圣谛"的观点看思想、情绪、习惯之养成与变化>,《咨商与辅导》2018年第3期,页11-14。

【学士论文】

1.温希恬,《马来西亚创价学会三大理念在大马社会的实践及其贡献:以吉隆坡分会为中心(1982-2018)》,金宝:拉曼大学学士论文,2019。

【网络资料】

- 1. 《风华》,<声曲萦绕>,阅自 https://icon.my/feature/songfan/。
- 2.<"歌无声"佛曲音乐会 27 日怡东莲小筑举行>,《南洋商报》2022 年 2 月 4 日, 阅

https://www.enanyang.my/%E9%9C%B9%E9%9B%B3/%E2%80%9C%E6%AD%8
C%E6%97%A0%E5%A3%B0%E2%80%9D%E4%BD%9B%E6%9B%B2%E9%9F
%B3%E4%B9%90%E4%BC%9A-

27%E6%97%A5%E6%80%A1%E4%B8%9C%E8%8E%B2%E5%B0%8F%E7%AD %91%E4%B8%BE%E8%A1%8C。

- 3. 古晋佛教居士林, <居士佛教的时代契机>, 2013 年 2 月 25 日, https://laybuddhism.kbs.org.my/%e5%b1%85%e5%a3%ab%e4%bd%9b%e6%95%999%e7%9a%84%e6%97%b6%e4%bb%a3%e5%a5%91%e6%9c%ba/。
- 4. <节庆活动满满 3 天 安顺庆大马日热爆>,《南洋商报》2022 年 9 月 17 日,阅自

https://www.enanyang.my/%E9%9C%B9%E9%9B%B3/%E8%8A%82%E5%BA%8
6%E6%B4%BB%E5%8A%A8%E6%BB%A1%E6%BB%A13%E5%A4%A9-%E5
%AE%89%E9%A1%BA%E5%BA%86%E5%A4%A7%E9%A9%AC%E6%97%A5
%E7%83%AD%E7%88%86。

5.廖国民文集, <马佛青总会对建设大马佛教的贡献和展望>, 2007, https://sites.google.com/site/lkmatybam/contribution of ybam。

普世社会科学研究网,<略论居士对佛教寺院的监督共管>,2008年1月17日, http://www.pacilution.com/ShowArticle.asp?ArticleID=1264。

7. 骆慧春, <青少年佛教教育发展哪里走? >,《廖国民文集》,阅自https://sites.google.com/site/lkmatybam/adolescent buddhist。

- 8.〈伤痕累累 死状可怖老斋姑陈尸庵堂安顺命案起因未明〉,《南洋商报》1978年
- 9 月 20 日 , 页 5 ,

https://eresources.nlb.gov.sg/newspapers/Digitised/Article/nysp19780920-1.2.19.6.

9.<马袖强访安顺 3 佛教团体>,《星州日报》2017 年 5 月 11 日,阅自 https://www.pressreader.com/malaysia/sin-chew-daily-perak-

edition/20170511/284180810761547。

- 10. 〈菩提心殿工程迈入第三期 下霹雳佛教会办洒静仪式〉,《星州日报》2011年
- 2 月 12 日 , 阅 自 马 来 西 亚 佛 教 资 讯 ,

http://www.mybuddhist.net/cms/shishidongtai/bendixinwen/2011/15738.html。

11.下霹雳佛教会,<佛法对于人生起了什么样的化学作用呢? >,《缘之家 音缘之约》,阅自 https://youtu.be/M5Ehes1KWII。

附录

一、其与四个小组

(五) 修持组

修持组主要是配合弘法组的工作,逢年过节给予诵经和礼佛的仪式,并在不定期的共修营和八关斋戒等修持活动,与弘法组一起商讨策划流程,使得每一场活动可以圆满落幕。下霹雳佛教会定于每周的星期一和星期四进行华文组诵经,星期五则是巴利文诵经,星期二及星期日则进行禅修活动。除了日常的诵经以外,每逢观音诞、初一、十五、弥陀诞、卫塞节庆典和盂兰盆法会,都会安排组员诵经和礼佛,而他们也踊跃参与。如果遇到会员或善信特别要求,下霹雳佛教会也将出动修持组的组员,调遣他们前往往生者家属的家宅提供念经服务。正因专门设置这个组别,平日里对他们加以训练,凭借诵经的服务正好为这所佛教会取得另一个经济来源。

(六) 福利组

福利组的作用是提供联谊性质的活动,比如捐血、捐赠器官、拜访安老院、孤儿院、残障中心、救灾济贫、慰问患病的会员及其家属等等。据知,安顺范围内的安老院、孤儿院及残障中心,经过统计便已超过五间,而它们因为是非盈利的慈善机构,经济来源有限,所以就更需要各阶层人士的帮助。正因为下霹雳佛教会也是一所非盈利机构,惺惺相惜,也就更加明白它们面临的处境,即使自身的经济来源有限,但也在力所能及的范围之内赞助它们,将福利工作做得扎实,发挥慈悲救苦的精神。至今为止,下霹雳佛教会每年都会举办一次捐血运动,及前往福利机构慰问。比如,下霹雳佛教会曾在2006年带领儿童佛学班的学生前往老人院布施。这项活动对老人及儿童都是有利的,老人因为长期住在老人院的缘故,许久不曾见到自己的孙儿,儿童的到来正好让他们的心灵得到慰藉。对于儿童而言,可以透过观察理事们和长者的互动,学习到孝敬长者的方法和重要性。由此可见,参访福利机构获益良多,教会了儿童感恩和孝道的美德。

(七) 社联文娱

此组别的功能性较小,是作为下霹雳佛教会和外界广界善缘及主办会员之间康

乐活动而设的组别。他们举办过数个活动,例如旅游佛教名胜古迹、拜访外地的 友会、联络感情、交换心得、开办太极拳班及气功班。其中,下霹雳佛教会每年 都会组织会员前往旅游观光,譬如前往金马伦旅游,会员们一起体验大自然的美丽,可以帮助放松身心,以及让彼此的感情更牢固。除了旅游以外,下霹雳佛教 会拜访友会是为了和外界展开联系,这在此将不具体探讨,这所佛教会与马佛总及马佛青的关系探讨。

(八) 建筑及资源组

作为一所规模盛大的佛教会,拥有三层式建筑结构的特点,由于范围广大,需要照料的地方也随之增加。会所的维修,用具的保管和将来的扩建不能单靠一个人或是理事会单独进行,为此这个小组便是下霹雳佛教会为了时刻保存良好的硬体建设而建立的小组。在这个小组的存在之下,像是屋瓦损坏或是水管堵塞等的芝麻碎事,都能在短时间内被施救,而它们给予会员及到访者的依然是最佳的品质,继承了中华文化以礼待客的精神。除了维修工作以外,这个小组也负责器材和用具的保养,因为下霹雳佛教会拥有多媒体室,器材和用具的完整需要时常被监督,才能在需要用到时派上用场。此小组也需负责佛教会的日常清洁及资料与照片美化。正因为细心的照顾道场里的设备,所以这所佛教会至今给人的印象干净,可见理事们在此的用心。

二、1988年第一届理事会名单

主席: 陈永强 副主席: 钟汉源

秘书: 李柱硕 副秘书: 蔡实成

财政: 林来发

委员:何亚虾、黄贤明、胡德民、林友敏、陈景安 刘文生、柯芬芳、洪曼丽

查账: 叶志华、黄国权

三、2005/2007年度理事会名单

会长: 颜爱心

署理会长:何亚虾 副会长:胡德民

秘书: 郑仁添 副秘书: 刘沛瑜

财政: 郭群英 副财政: 曾惠群

英文文书: 黄春萍

四、2023/2025年度理事会名单

顾问: 颜爱心, 胡德民

会长: 蔡崇煌

署理会长: 黄春萍 副会长: 李永福

秘书: 刘慧姗 副秘书: 陈願伊

财政: 萧诗颖 副财政: 陈美欣

委员: 刘家荣, 陈如凤, 伍彩钻, 陈川霖, 连崡延, 何矜仪, 林碧枝, 唐绍全,

马细卿, 陈文源, 陈友团, 林雪云

查账: 郑继强, 黄美玲